
Συνεχίζουμε τον δίκαιο αγώνα μας 

 
Η ομιλία του Σμχου ε.α. Βασίλη Τσιλιγιάννη, Προέδρου του Συντονιστικού και του 

Συλλόγου Αποφοίτων ΣΤΥΑ στη συγκέντρωση της 8 Ιαν. 2026 

Συναδέλφισσες, συνάδελφοι, φίλες και φίλοι, Έλληνες πολίτες, σας ευχαριστώ που μια 

τέτοια βραδιά με τόσο κρύο είστε απόψε εδώ, ειδικά όσους ταξιδέψατε από μακριά. 

Πραγματικά είμαι συγκινημένος για όλον αυτόν τον αγώνα που έχουμε κάνει μαζί, για το 

ότι επανειλημμένα αψηφήσατε την ταλαιπωρία, το κρύο, την ορθοστασία, το βάρος της 

ηλικίας σας κι έρχεστε να συνδράμετε τον αγώνα μας. Πριν τρία χρόνια, τέτοιες μέρες, οι 

εργαζόμενοι στους σιδηρόδρομους προειδοποιούσαν με κάθε τρόπο την κυβέρνηση και 

τον Υπουργό για τις δυσλειτουργίες στο σιδηροδρομικό δίκτυο, για τα προβλήματα, για 

τις ελλείψεις στο προσωπικό και στα μέσα, για τις αστοχίες των συστημάτων 

τηλεειδοποίησης.  

Και ποια ήταν η απάντηση της κυβέρνησης; Η μεν κυβέρνηση τους αγνοούσε, ο δε 

αρμόδιος Υπουργός όχι μόνο τους λοιδορούσε, αλλά τους επιτιμούσε. Όλοι γνωρίζουμε 

ότι μετά από ελάχιστο χρονικό διάστημα, ένα τραγικό δυστύχημα συνέβη που σημάδεψε 

τη σύγχρονη ιστορία της Ελλάδος. Χάθηκαν 57 ζωές νέων ανθρώπων, ένα δυστύχημα 

που ακόμα μας συγκλονίζει.  

Οι ΕΔ υποφέρουν από χρόνια εγκατάλειψη, τουλάχιστον από το 2010. Μνημονιακοί νόμοι, 

περικοπές, χωρίς αυξήσεις, χωρίς προσλήψεις, με ραγδαία υποστελέχωση, με γήρανση 

των στελεχών και βαθμολογική ωρίμανση, με αυθαίρετη παράταση του εργασιακού βίου 

για θεμελίωση συνταξιοδότησης στα 40 χρόνια από τα 25, είναι κυρίως οι αιτίες για τη 

σημερινή εικόνα του προσωπικού του στρατεύματος. Οι παραιτήσεις ταυτόχρονα 

αυξάνονται ραγδαία.   

Οι στρατιωτικές Σχολές από περιζήτητες που ήταν, έχουν γίνει αντιελκυστικές, ενώ οι 

διαγωνισμοί για προσλήψεις ΕΠΟΠ συνεχώς αποτυγχάνουν. Κι όμως, οι ΕΔ χάρι στο 

φιλότιμο και τη φιλοπατρία των στελεχών τους, παρά τα προβλήματα, ανταποκρίνονται 

στην αποστολή τους και με το παραπάνω. Σαφώς χρειάζονται μέτρα εξορθολογισμού, 

αλλά με διάλογο, με συναίνεση, με δικαιοσύνη και πάνω απ' όλα με προϋποθέσεις.  

Ποιες προϋποθέσεις; Το δίκαιο, την αξιοκρατία και με το αίσθημα της εθνικής αποστολής, 

όπως λέει κάποιος γνωστός μας υπουργός. Εμείς, ως συντονιστικό ΑΣΣΥ, εδώ και πάνω 



από ένα χρόνο από τη δημοσίευση του οδικού χάρτη του ΥΠΕΘΑ, αντιδρούμε σε όλα τα 

νομοθετήματα του Υπουργείου, που μεθοδικά και προσχεδιασμένα, διαλύουν το 

οικοδόμημα που λέγεται ΕΔ. Αντιδράσαμε στη βίαια αποστρατεία των συναδέλφων μας 

ΕΟΘ, οι οποίοι κατασυκοφαντήθηκαν σχεδόν ως κηφήνες, παραβλέποντας το σημαντικό 

έργο που προσέφεραν στις ΕΔ, στις καίριες θέσεις τις οποίες κατείχαν.  

Αντιδράσαμε στις ρυθμίσεις για τα στρατιωτικά νοσοκομεία, που ουσιαστικά 

υποβαθμίζουν την υγεία των στελεχών, εν ενεργεία και εν αποστρατεία. Διώχνουν τους 

γιατρούς και τους νοσηλευτές μας από τα νοσοκομεία μας και καταντούν σταδιακά τα 

κάποτε καμάρια μας σε απαξιωμένα ιδρύματα. Αντιδράσαμε στις ρυθμίσεις για την 

περιουσία, τα κληροδοτήματα των ΕΔ τα οποία υποκλέπτονται. Ουσιαστικά θα δωριστούν 

σε ιδιώτες, μετατρέποντας το ΥΠΕΘΑ σε Real Estate Ατζέντη για να διαχειρίζεται την 

περιουσία των ΕΔ. Ο ίδιος σχεδιασμός γίνεται και  για τα Μετοχικά μας Ταμεία που 

συνεχώς απαξιώνονται, με κίνδυνο να κλείσουν πολύ σύντομα.  

Τι κάναμε; Ξεκινήσαμε με έγγραφα, με αιτήσεις, βάζοντας ενδιάμεσους. Κάναμε Ημερίδες, 

οργανώσαμε συνεντεύξεις, αρθρογραφήσαμε, ιδρύσαμε το Συντονιστικό των 13 φορέων 

που οργάνωσε αυτές τις κινητοποιήσεις.  

Πώς μας απάντησε η κυβέρνηση; Με πρωταγωνιστή τον μεγαλομανή, αλαζόνα ΥΕΘΑ κ. 

Δένδια που μ’ ένα κρεσέντο προσβολών και διαρκούς απαξίωσης μας λοιδορεί, μας 

συκοφαντεί, μας εξουθενώνει.   

Νομοθετεί άδικα, μεροληπτικά και με το τελευταίο του νομοθέτημα που συζητείται σήμερα 

στη ολομέλεια της Βουλής οδηγεί σε παραίτηση, οδηγεί στην απογοήτευση τα πιο άξια 

και έμπειρα στελέχη των ΕΔ. Αφαιρεί το φιλότιμο και κλονίζει τη φιλοπατρία. Όσοι μείνουν 

τελικά, γιατί οι πολλοί θα φύγουν, θα γίνουν απλά διεκπεραιωτές, χωρίς ενδιαφέρον, 

χωρίς όραμα, χωρίς προσδοκία.   

Καταδικάζει σε απαξίωση και κλείσιμο τις Σχολές Υπαξιωματικών, υπηρετώντας 

ιδεοληψίες και ταξικές αντιλήψεις μιας μικρής ελιτίστικης κάστας. Είμαστε 

παραφαινόμενο, μας είπε ο κύριος αρχηγός ΓΕΕΘΑ. Είναι παραφαινόμενο μαθητές με 

18.000 μόρια να επιλέγουν Σχολή Υπαξιωματικών. Πρέπει να πάμε όλοι στη Σχολή 

Ευελπίδων για να νιώσει υπερήφανος.  

Είναι παραφαινόμενο, ισχυρίζονται κάποιοι ανώτατοι, να παίρνει ο Ανθυπασπιστής με 35 

χρόνια υπηρεσίας, με 25 χρόνια υπηρεσίας, με 30 χρόνια υπηρεσίας, περισσότερα από 

τον Ανθυπολοχαγό από ΑΣΕΙ που μόλις βγήκε από τη Σχολή. Και ρωτάς σε ποιο στρατό 

δεν συμβαίνει αυτό;  

Γιατί στην Ελλάδα πρέπει να πρωτοτυπήσουμε; Είναι δυνατόν ένας στέλεχος που 

υπηρετεί 25, 30, 35 χρόνια, που έχει οικογένεια, που έχει υποχρεώσεις, που μπορεί να 

έχει παιδιά, να παίρνει λιγότερα από έναν νεαρό Αξιωματικό που μόλις βγήκε από τη 

Σχολή; Και όμως αυτές τις ιδεοληψίες υπηρετούν οι κύριοι αυτοί.  

Απορεί κανείς με αυτόν τον σχεδιασμό. Δεν ξέρουν τις συνέπειες που θα έχει; Είναι τόσο 

άσχετοι; Μήπως έχουν κάνει λάθος εκτιμήσεις και δεν έχουν μετρήσει το τι θα συμβεί; Ή 

μήπως τελικά είναι προσχεδιασμένο αυτό το έγκλημα; 



Όπως αποκαλύπτεται σταδιακά, με τα δικά τους λόγια, δανείζομαι τις δικές τους 

εκφράσεις, κυρίως του λαλίστατου υπουργού μας. Ο σχεδιασμός αυτός υπηρετεί και 

άλλες εξωγενείς και υπερεθνικές απαιτήσεις, για τις οποίες από ό,τι φαίνεται υπάρχει 

διαρκής πίεση εφαρμογής, αλλά δεν τολμούν να τις αποκαλύψουν.  

Απευθυνθήκαμε μετά τον ΥΕΘΑ, αφού φάγαμε πόρτα όπως λέει ο λαός μας, και στη 

φυσική μας Ηγεσία. Τι να πεις γι’ αυτή την ηγεσία.  

Είναι πράγματι ηγέτες ή είναι μαριονέτες και τα κέρινα ομοιώματά τους, στέκονται 

προσοχή πίσω από τον ΥΕΘΑ; Δεν μας δέχτηκαν, δεν άνοιξαν τις πόρτες τους, δεν 

άκουσαν τους προβληματισμούς μας και τις ενστάσεις μας, δεν μας εξήγησαν για ποιο 

λόγο γίνονται αυτά που γίνονται. Τι να κάνουμε; απελπισμένοι απευθυνθήκαμε και στους 

πρώην Αρχηγούς, στους πρώην Στρατηγούς, στους πρώην Ναυάρχους και στους πρώην 

Πτεράρχους, σιγή ιχθύος από τους περισσότερους, μισόλογα, δικαιολογίες. Δεν ξέρω, δεν 

μπορώ, δεν θέλω να βγω μπροστά. Μα στρατηγέ μου, εμείς δώσαμε το αίμα μας, δώσαμε 

την τελευταία ικμάδα της νεότητάς μας, τον ιδρώτα μας, για να γίνεις εσύ στρατηγός! Σε 

στηρίξαμε. Κατέβαινες από το αεροπλάνο, μας χτύπαγες στη πλάτη και μας έλεγες: «χάρη 

σε εσένα είμαι ζωντανός» και τώρα δεν μας ξέρεις, δεν μπορείς να έρθεις να μας στηρίξεις! 

Λοιπόν, αυτή ήταν η πραγματικότητα που αντιμετωπίσαμε.  

Και τώρα που βγαίνουν, έστω κι αργά, μιλούν και γράφουν επιτέλους, κατά του 

πολυνομοσχεδίου, για τις διακρίσεις και πάλι η στάση της κυβέρνησης είναι πέρα βρέχει. 

Ήρθαν μετά οι τοποθετήσεις του κ. ΥΕΘΑ για τις Μπελαρά και τα F-35, πως είναι 

πλατφόρμες πανάκριβες για το Αιγαίο και πρέπει να πάνε σ' άλλες θάλασσες, σ' άλλους 

αέρηδες. Μετά μας είπε για φέρετρα με ευρωπαϊκές σημαίες και για θέματα αυτοθυσίας, 

μαζί με τους άλλους υπουργούς και αρχηγούς των ενόπλων δυνάμεων της Ευρώπης, για 

νέο δόγμα στο Αιγαίο, για ένα πυραυλικό πυροβολικό στα νησιά.  

Προχτές, ακούσαμε τον κ. Πρωθυπουργό στις Βρυξέλες να λέει ότι δεν θα στείλουμε 

στρατεύματα στην Ουκρανία, στρατεύματα ξηράς εννοεί, αλλά θα αναλάβουμε τη 

θαλάσσια επιτήρηση της Ουκρανίας. Δηλαδή, μήπως προαναγγείλαμε ήδη την πρώτη 

αποστολή του Κίμωνα που έρχεται από τη Γαλλία; Αυτό, λοιπόν, που ακούστηκε από τον 

Πρωθυπουργό πείραξε περισσότερο τους ανώτατους Αξκούς από όλο τον 

προβληματισμό που τους βάζαμε από πέρυσι το καλοκαίρι για το Σώμα Υπαξιωματικών.  

Μπήκαν, ο ΥΕΘΑ και ο κ. Πρωθυπουργός στα δικά τους νερά, τους χάλασε το δόγμα, 

αναλαμβάνοντας οι ίδιοι την αρχιστρατηγία της χώρας. Και άρχισαν να γράφουν. Τότε 

θυμήθηκαν ότι ο σχεδιασμός του ν/σ είναι διαλυτικός για τις ΕΔ. Σειρά άρθρων γράφτηκαν 

τον τελευταίο μήνα. Αρχιστράτηγοι, αρχηγοί ΓΕΕΘΑ, ναύαρχοι, πτέραρχοι, όλοι γράφουνε 

κατά του νομοσχεδίου. Μα το νομοσχέδιο δεν λέει τίποτα για το δόγμα. Λέει για την 

απαξίωση των Υπαξιωματικών, κυρίως.  

Από πού και ως πού προκύπτει ότι κινδυνεύει το Αμυντικό Δόγμα; Γιατί, κύριοι, το νέο 

δόγμα του ΥΕΘΑ και του Πρωθυπουργού στηρίζεται στην εξουθένωση της ραχοκοκαλιάς 

του στρατεύματος, που είναι Υπαξιωματικοί. Αυτό πρέπει να καταλάβουμε και γι’ αυτό 

γίνονται όλα αυτά που γίνονται σήμερα.  



Πως θα καρποφορήσει ο αγώνα μας  

Φίλες και φίλοι, το ν/σ αυτό, παρότι είναι καταφανέστατα άθλιο, παρότι είναι παράνομο 

και αντισυνταγματικό, κακά τα ψέματα σύντομα θα ψηφιστεί και θα γίνει νόμος του 

κράτους. Το γνωρίζουμε όλοι. Το ξέραμε σχεδόν από την αρχή.  

Παρά τα όποια τυράκια ή δωράκια μας κάνει κυβέρνηση την τελευταία στιγμή. Τα οποία, 

δυστυχώς, τόσο μυαλό έχουν, θα δημιουργήσουν ακόμα μεγαλύτερες αντιπαλότητες, 

αντιπαραθέσεις και διαιρέσεις μεταξύ του προσωπικού. Γιατί θα λέει το κάθε στέλεχος: 

γιατί έχεις εσύ αποστρατευτικό βαθμό Λοχαγού κι εγώ Υπολοχαγού; αφού την ίδια Σχολή 

έχουμε τελειώσει, τις ίδιες προϋποθέσεις είχαμε!  

Ό,τι ζήσαμε με το 3883/10, θα το ξαναζούμε τώρα με το νόμο του κ. Δένδια για τα επόμενα 

πολλά χρόνια. Ο ίδιος λέει ότι θα είναι μέχρι το 2046. Θέλω, όμως, να σας θυμίσω ότι από 

το 2010 μέχρι σήμερα είναι ο τρίτος βαθμολογικός και μισθολογικός νόμος για το 

προσωπικό των ΕΔ που έρχεται σε 16 χρόνια. Και ο κ. Δένδιας μας λέει για βαθμίδες και 

για βασικούς μισθούς που θα αντέξουνε μία εικοσαετία με τα προβλήματα που έχει αυτή 

η χώρα, νομίζοντας ότι θα μας εξαπατήσει!  

Δυστυχώς όμως θα ψηφιστεί το ν/σ. Έτσι λειτουργεί η δημοκρατία μας ή ότι είναι αυτό 

τέλος πάντων που έχουμε.  

Χωρίς διάλογο. Χωρίς συναίνεση. Χωρίς να δίνει πουθενά λογαριασμό.  

Μνημείο αλαζονείας, μεγαλομανίας και απαξίωσης ήταν η ομιλία, το μεσημέρι, του κ. 

Δένδια στην ολομέλεια της ΒτΕ. Σας συνιστώ να τη δείτε. Δεν έχουν ξανακουστεί για το 

προσωπικό ποτέ από πολιτικό προϊστάμενο των ΕΔ τόσα απαξιωτικά για το σώμα των 

Υπαξιωματικών, που θυσιάζεται καθημερινά, που δίνει το αίμα του, για να κρατάει όρθιες 

τις ΕΔ. 

Τι θα κάνουμε λοιπόν εμείς την επόμενη της ψήφισης του ν/σ; Κάποιοι, οι οποίοι τώρα 

τελευταία έχουν γίνει και λαλίστατοι, μας λένε να πάμε στα δικαστήρια. Το λένε εδώ και 

καιρό, έχουν συνταγματολόγους συμβούλους τους ίδιους με τον ΥΕΘΑ και διάφορους 

άλλους ειδικούς που μας τους διαφημίζουν. Μάλιστα, λένε, ότι όλη αυτή η δικαστική 

συνδρομή θα είναι δωρεάν σε εσάς τα ε.ε. στελέχη, οπότε γίνετε πελάτες τους. Καλή τύχη 

μας εύχεται και ο ΥΕΘΑ, τελείως αλαζονικά σε μια μεγαλειώδη επίδειξη μεγαλομανίας. 

«Πηγαίνετε στα δικαστήρια», λέει… γιατί δείχνει ότι έχει μάλλον και τη δικαιοσύνη στο 

τσεπάκι του, αφού μπορεί να προβλέπει και τις αποφάσεις της! 

Εμείς λοιπόν έχουμε πάρει άλλη απόφαση! Να συνεχίσουμε τον δίκαιο αγώνα μας. Θα 

συνεχίσουμε γιατί έτσι το νιώθουμε, γιατί αυτό είναι ένα εθνικό, ιερό χρέος.  

Και με τη δικαστική οδό θα πάμε. Ελπίζοντας ακόμα, έστω κι αν αυτό είναι κάτι ουτοπικό, 

ελπίζοντας σε μια δικαιοσύνη που λειτουργεί. Παρότι η κυβέρνηση και ο ΥΕΘΑ δείχνουν 

ότι την ελέγχουν και θα έχουν τις αποφάσεις με το μέρος τους. Θα καθοδηγήσουμε τα 

στελέχη, θα προσπαθήσουμε με τις μικρές αδύναμες δυνατότητές μας να βοηθήσουμε 

όσο μπορούμε τα ε.ε. στελέχη, αξιοκρατικά, δίκαια, χωρίς να ματώνουν οικονομικά, να 

διεκδικήσουν τα δίκαιά τους. 

https://www.mod.mil.gr/omilia-yetha-nikoy-dendia-sti-syzitisi-to-s-n-chartis/


Όμως ο πραγματικός αγώνας είναι εδώ, είναι στο δρόμο πρέπει να το καταλάβουμε, 

πρέπει να γίνει συνείδηση σε όλους: ότι πετύχαμε όλο αυτό το διάστημα, δεν έγινε με 

δικαστήρια. Το  ν/σ αυτό θα είχε ψηφιστεί από το Μάιο του 2025 χωρίς αντίρρηση. Έφτασε 

να ψηφιστεί το Γενάρη του 2026 επειδή υπήρχε ο δρόμος. Επειδή επιτέλους σπάσαμε τα 

ταμπού, σπάσαμε τις προκαταλήψεις, μάθαμε να λέμε συνθήματα, μάθαμε να βαδίζουμε 

με την κοινωνία και στο δρόμο και να διεκδικούμε το δίκαιό μας. Αν δεν το κάνουμε, αν 

πέσουμε στη μοιρολατρία, την απογοήτευση και την κατάθλιψη θα τους δώσουμε το δώρο 

που θέλουν. Θα τους δώσουμε αυτό που επιδίωκαν από την αρχή. Στην παραπάνω ομιλία 

του ΥΕΘΑ που αναφέρθηκα, θα καταλάβετε από τις απαξιωτικές του εκφράσεις ότι δεν 

μας υπολογίζει. Αναφέρει τους απόφοιτους ΑΣΣΥ σε αντιπαραβολή με τις κατηγορίες των 

ΑΣΕΙ και ΕΠΟΠ. Ποιος σου είπε κ. Υπουργέ ότι δεν είναι κι αυτοί μαζί μας. Ότι δεν έχουν 

κι αυτοί προβλήματα με το έκτρωμα που φέρνεις. Μπορεί να μην το έχουν καταλάβει, 

αλλά αύριο θα το καταλάβουν κι αυτοί. Την τροπολογία για το ΕΦΑΠΑΞ που έβαλες 

τελευταία στιγμή θα την υποστούνε όλοι οι ε.ε. συνάδελφοι. Τις ρυθμίσεις με τις οργανικές 

θέσεις που το κλειδάκι θα το κρατάς εσύ και θα προάγεις τους κολλητούς σου που θα 

έρχονται στο πολιτικό σου γραφείο εσένα και των διαδόχων σου και θα παρακαλάνε για 

ρουσφέτια το έχεις εσύ. Εσύ έχεις και το κλειδάκι μαζί με τον ΑΓΕΕΘΑ για όλα όσα θα 

γίνουν από δω και πέρα στις ΕΔ, στα ΜΤ, για τα πάντα. Εσύ κράτησες το κλειδάκι με 88 

υπουργικές αποφάσεις για όλα. Γι’ αυτό το λόγο λοιπόν λέμε, ότι δεν θα κάτσουμε να 

κλαίμε στον καναπέ μας, δεν θα γράφουμε σχόλια διαμαρτυρίας στο facebook. Θα βγούμε 

ξανά στο δρόμο, θα διεκδικήσουμε συνέχεια ξανά και ξανά, θα σας κάνουμε τη ζωή 

αβίωτη.  

Πρέπει, όμως, να το καταλάβουμε. Δεν μπορούμε μόνοι μας, μας αρέσει δεν μας αρέσει, 

μας δυσαρεστεί ή μας ευχαριστεί. Γιατί καταλαβαίνω ότι είμαστε άμαθοι από κοινωνικούς 

αγώνες. Δεν μπορούμε μόνοι μας, πρέπει να προχωράμε μαζί με την υπόλοιπη κοινωνία. 

Τα προβλήματα της κοινωνίας, η ακρίβεια, η ενέργεια, η στέγαση, η πρωτογενής 

παραγωγή των αγωνιζόμενων αγροτών, το έγκλημα των Τεμπών. Όλα αυτά είναι θέματα 

που είναι και δικά μας θέματα. Έτσι θα έχουμε και την κοινωνία με το μέρος μας. Με την 

ευκαιρία της συγκέντρωσής μας, χαιρετίζω όλους τους φορείς που είναι εδώ σήμερα και 

διαδηλώνουν για τα δίκαια αιτήματά τους, χαιρετίζω ξανά τον αγώνα των αγροτών, γιατί 

χωρίς αυτούς δεν θα έχουμε να φάμε, δεν θα υπάρχει επάρκεια τροφίμων με ό,τι αυτό 

συνεπάγεται. 

Αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες σας καλώ να μείνουμε ενωμένοι. Μόνον έτσι 

μπορούμε να ελπίζουμε σε ανατροπή αυτού του σχεδιασμού. Να μείνουμε προσηλωμένοι 

στον αγώνα και την επόμενη ημέρα, να μην απογοητευτούμε, να μην εγκαταλείψουμε, να 

μην δειλιάσουμε, ανεξάρτητα από το ποιο θα είναι το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας αύριο. 

Μαζί ε.ε. και ε.α. συνάδελφοι. Αυτός ο αγώνας είναι ένας αγώνας των γενεών, είναι ένας 

αγώνας για τις παραγωγικές Σχολές μας, για τις ένοπλες δυνάμεις για την εθνική 

ανεξαρτησία και την ακεραιότητα της χώρας. Συνεχίζουμε να τον δίνουμε από όποιο 

μετερίζι, από όποια ηλικία, απ’ όποια προέλευση. Όσο δυνατοί κι αν μας φαντάζουν αυτοί, 



εμείς είμαστε οι πιο ισχυροί. Αρκεί να το πιστέψουμε. Να μείνετε συντονισμένοι με τους 

Συλλόγους μας και τις δημοκρατικές διαδικασίες. Εμείς δεν θα σας απογοητεύσουμε.   

 


